

一片毛肚“烫”出一个产业

贵州日报天眼新闻记者 杨曦 胡玉山

3月12日下午6点，暮色下垂，安顺经开区幺铺镇华灯初上，街道上车水马龙、流光溢彩，道路两旁，一家家幺铺毛肚火锅店内人声鼎沸，空气中飘溢着浓郁的火锅味。

“6号桌客人4位，上茶水。请问客人吃什么锅底？我们的火锅有微辣、中辣和特辣。”

此时，在幺铺镇民国风情街上的78号毛肚火锅店早已爆满，来自各地的顾客络绎不绝，店铺老板陈廷洪忙碌着招呼客人就座点餐。在接待客人的间隙，陈廷洪笑着告诉记者，天气转暖以来，火锅店每天平均接待客人60桌以上，日平均营业额达7000元以上。

在安顺，幺铺毛肚火锅可谓远近闻名，选用关岭牛作为肉源，肉质鲜美。此外，幺铺毛肚火锅的另一项“秘密武器”便是锅底，锅底选用两种辣椒混合炒制，味道鲜辣、色泽艳丽。

陈廷洪是78号毛肚火锅店的“掌门人”，也是安顺经开区幺铺镇餐饮服务协会会长。他介绍，在20世纪80年代，幺铺镇群众便乘着改革开放的春风，将安顺优质牛肉卖到全国各地。渐渐地，幺铺镇发展成为当时西南最大的牛产业集聚地，牛肉和牛肚资源丰富且品质优良。陈廷洪的爷爷作为一名当地小有名气的厨师，潜心研制出具有独家特色的毛肚火锅。

作为幺铺镇的第一家毛肚火锅店，因当时陈廷洪家的房屋门牌号是78号，所以就以“78号”命名，很快，因独特的美味和吃法，

78号火锅店迅速受到广大顾客青睐，陈廷洪的家庭也渐渐富裕起来。

在陈廷洪三辈人努力下，幺铺毛肚火锅在食材和锅底上成熟起来。2015年，随着脱贫攻坚号角吹响，为让周边群众增收致富，陈廷洪贡献出自己的秘方，为开毛肚火锅店的邻里乡亲教学。如今，幺铺镇毛肚火锅店已发展80余家，新开的毛肚火锅店大多沿用门牌号作为店名传统，成为幺铺镇一道靓丽的风景线。

老产业再迎新机遇。1月20日，位于幺铺镇境内的沪昆高速阿歪寨ETC收费站正式通车，随着大量旅客涌入，幺铺毛肚火锅的火热程度被推上新高峰。

“自从这个收费站开通后，这段时间我4次经过这里都下站来吃毛肚火锅。”来自贵阳的顾客陈兴瑞说，自己是一名资深美食爱好者，因沪昆高速阿歪寨ETC收费站通车那天途径安顺吃到一顿幺铺毛肚火锅，便被独特的味道深深吸引。此后，他每次经过安顺，都会到幺铺镇上吃一顿毛肚火锅。

“接下来，我希望能吃遍幺铺镇所有毛肚火锅店，评选出心中中最中意的那一家。”陈兴瑞说。

面对突然暴增的客流量，安顺经开区幺铺镇餐饮服务协会早就做足准备。陈廷洪在动员好成员商家扩容增量、服务提质升级的同时，要求成员商家坚决做好食材质量保证。目前，幺铺镇每家火锅店的日平



食客在78号毛肚火锅店品尝毛肚。 贵州日报天眼新闻记者 杨曦 摄

均营业额已超过4000元。

对于未来的打算，陈廷洪表示，安顺经开区幺铺镇餐饮服务协会正在谋划通过技术提升，标准化生产，将毛肚火锅送进商超，满足

更多人群需求。同时，充分发挥餐饮行业协会凝聚力，让幺铺镇所有火锅店合作更密切，共同提升毛肚火锅品质和服务，打造“安顺幺铺毛肚火锅”靓丽名片。

纤纤细丝“织”出上亿产值

贵州日报天眼新闻记者 杨曦 摄影报道

位于镇宁自治县的贵州顺立达纺织科技有限公司生产车间，一排排纺织设备飞梭走线，随着上千根细丝高速旋转进入机器后，迅速交织成布。依托数字化改造，公司生产环节的每一道工序均实现自动化，并完成集成化数据采集，大数据平台即可实时监测工厂运行情况。2022年，公司实现产值1.03亿元。图为工人在生产车间劳作。



镇宁：李花正艳 边走边看

贵州日报天眼新闻记者 杜延卿

万亩李花千层雪，弄染花开为“李”来。日前，镇宁自治县2023年春天第一场徒步赏花活动在沙子乡弄染村举行。

“蜂糖李蜂糖李，吃了好运就缠上你……”活动一开场，一曲《蜂糖李》就把现场徒步爱好者们带回到镇宁6月的甜蜜时刻。

作为镇宁蜂糖李的主产区之一，弄染村在镇宁蜂糖李产业链上赫赫有名。该村不仅将蜂糖李产业做大做强，带动村民致富增收，同时确定精品水果产业与红色旅游发展“齐步走”的新路，通过打造红色旅游观光路线，并将李子产业融入其中，着力延伸产业链条，带动农旅融合发展。

“徒步活动正式开始。”随着主持人的高声呐喊，来自贵阳、六盘水、安顺等地的2200余名徒步爱好者们开始徒步赏花之旅。

“红军长征时就走过我们脚下的这条小路，从而留下了‘弄染结盟’的故事。”村口的寨门是徒步活动的第一站，寨门口，村党支

部书记王荣珍一边招呼徒步者，一边讲述村里的历史。

“弄染”，布依语意为山清水秀的地方，作为革命烈士陆瑞光故居、爱国主义教育基地、党员教育基地，2020年，弄染村被列为贵州省首批10个“最美红军村落”之一，是镇宁自治县红色文化传播地之一。

近年来，镇宁自治县不断推进红色旅游与农业产业结构深度融合，让“弄染结盟”的故事在新时代不断得到发扬和继承。

“本次徒步活动路线是村里近年来打造的乡村游路线，将红色教育、农业观光、水果采摘、休闲娱乐融为一体，游客不仅能春季赏花、夏季采果，还有布依民俗活动，使乡村旅游业态更加丰富。”王荣珍说。

沿着观赏路线，徒步队伍置身在花海之中，或拍照打卡，或载歌载舞，享受着产业发展带来的美丽风景。随着热身操、民族舞蹈等节目轮番上演，现场气氛瞬间达到高潮。

在非遗集市上，当地群众现场将织布、蜡染等工艺进行了展示，百香果干、波波糖、本

寨春茶叶、牛肉干、瓜蒌籽、蜡染手工艺品、

本娃娃等镇宁特色产品琳琅满目，供参加活动的徒步爱好者们选购。

“刚刚买了一个手工的蜡染包，又体验了一下蜡染制作，一路走来，既有美景，又有美食，下次也要带家里人来村里观光旅游。”徒步爱好者张女士说。

李花为媒，赏花踏青，本次甜蜜之旅的主角——镇宁蜂糖李，同样让大家备受期待。经过多年推介，味甘甜、肉脆、香浓郁的镇宁蜂糖李得到海内外市场认可，成为镇宁自治县重点支柱产业。

“我盛情邀请大家6月一定要来镇宁品尝正宗蜂糖李。”活动中，镇宁自治县委常委、县委宣传部部长、县委副书记冷红向大家发出甜蜜邀请。

目前，镇宁自治县正在努力打造种植标准统一，市场管理规范，区域公共品牌、产品品牌和企业品牌一体化高质量发展格局，使这张独一无二的甜蜜“名片”越唱越响。

南方电网紫云供电局 全方位服务助春耕

本报讯（记者 胡玉山）近日，南方电网紫云供电局光明服务队走进紫云自治县格凸河镇田间地头，巡视配电线路、配电变压器，检查村民抽水用电线路，开展安全用电宣传，通过全方位服务，保障百姓生产生活可靠用电，护航春耕生产。

紫云供电局光明服务队来到格凸河镇羊场村六榜组，对这一带的配电线路、配电变压器开展巡视；在坛落组对村民的抽水设施进行“义诊”，接着走进塘坊组田间地头，向村民宣讲安全用电常识，并发放安全用电宣传资料上百份。此外，紫云供电局主动将服务和保供电工作有机结合，组织起党员突击队、光明服务队，在加强配电线路、配电变压器巡视维护的同时，“义诊”抽水设施等。

平坝消防 安全知识送到家

本报讯（记者 杨小友 通讯员 刘钦滢）为进一步做好春季火灾防控工作，近日，平坝区消防救援大队联合街道办事处、社区网格员、志愿者等基层力量，开展消防安全敲门入户送平安宣传活动。

消防宣传员深入社区、重点人群家庭逐家逐户“敲门入户”，用通俗易懂的语言，耐心地向孤寡老人、留守儿童等重点关注人群介绍日常消防安全常识；帮助居民重点检查厨房、阳台等隐患较为集中的区域，向居民讲述发生火灾如何报警，如何逃生等消防常识，提醒居民群众日常生活中注意用火、用电、用气安全，避免火灾事故发生。同时，消防宣传员将《家庭火灾风险告知单》、烟雾报警器等宣传品送到居民手中，时刻提醒居民注意消防安全。

普定 文艺志愿服务活动 启动

本报讯（记者 向莹 通讯员 张文霞）近日，普定县“乡情家园·走遍乡村”文艺志愿服务活动在市级“宜居乡村”示范村——黄桶街道后寨村启动。

启动仪式上，乡村文化志愿者们身穿布依族服饰，吹着唢呐、敲起铜鼓，尽情舞蹈，带来充满浓郁布依特色的文艺表演。同时，市、县艺术家或挥墨泼毫，用书法、绘画展现布依风情，或用镜头、文字记录新时代宜居乡村的新面貌。

据了解，此活动将用5年时间，走遍普定县重点村落，塑造文艺品牌，通过作家、摄影家、舞蹈家、音乐家、曲艺家等文艺各协会的系列文艺创作，记录和展现普定县村村寨寨人文自然风光、产业发展、群众生产生活等方面的精神风貌和生动实践，用文艺文化助力乡村振兴工作。

平坝区人民检察院 开展消费者权益保护 宣传活动

本报讯（记者 杨曦）在第41个国际消费者权益日来临之际，平坝区人民检察院组织干警来到平安广场开展“3·15消费者权益保护”主题法治宣传。

活动中，检察干警结合检察职能，以平坝区人民检察院办理的老人为获得小礼品被诈骗案、销售假酒案等真实案件，向过往群众宣传消费者维权的相关法律知识，引导和鼓励群众积极向检察机关反映、举报损害公共利益的相关问题线索，收集群众在消费过程中出现的“急难愁盼”问题，全方位加强消费者权益保护，努力打造更加安全放心的消费环境。

下一步，平坝区人民检察院将延伸检察职能，助力优化消费环境，让消费者安心、放心、舒心消费，切实保障消费者合法权益。